高英高級工商職業學校 102 學年度第1 學期班級讀書會

閱讀心得報告

班 級	汽車 2-3	學生姓名	劉俊宏		
研讀書名	脾氣沒了,福氣來了3	書籍作者	林慶昭		
出版單位	哈林 文化出版公司	出版年月	2010年 07月01日	版次	初版
班級導師	蔡尚俊老師	國文老師	朱自強老師		

容

心得報告內

一、圖書作者與內容簡介:

人與人之間,難免會發生不愉快的爭吵,有時根本沒什麼大不了,只要稍微退讓一下,可以大事化小、小事化無。

退一步,海闊天空。可是,偏偏有些人都太過自我,喜歡堅持已見,誰也不肯放 下身段,在互不相讓的情況下,雙方最後不是言語辱罵,就是大打出手,非得弄到兩敗俱傷不可。

二、內容摘錄:

人際關係是生活中很重要的一環,無論是工作、唸書或做生意,如果沒有朋友的幫忙或支持,恐怕一個人也很難生存下去。(p. 61)

在現代這個高速競爭的社會,人與人之間的關係既疏離卻又密不可分,因為我們對別人有種種需求。為了能獲得我們所需求的事物,別人經常扮演著重要的角色。(p. 75)

三、我的觀點:

人與人相處,難免會發生不愉快的爭吵,有時候根本沒什麼大不了,只要稍微退讓一下,可以大事化小事,小事化無事;退一步,海闊天空。但是有的人偏偏太過自我,總是喜歡堅持己見,認為自己是對的,雙方都不肯放下身段,在互不相讓的情況下,雙方最後不是言語辱罵,就是大打出手,一定要弄到兩敗俱傷才肯罷手。

故事中,一名男子偶爾拿錢接濟鄰居的兩名智障孩子,有次兩人因為五百元的金錢糾紛, 扯不清是誰欠誰,因而發生扭打,其中一人一氣之下拿刀刺進對方的心臟,急救無效;換個角 度想想,如果在發生糾紛之前,雙方各退一步,好好的溝通,說話之前先想一想,不要因為一 時的生氣,而說出不好聽的話,如果要出手攻擊對方之前先想一下這樣做真的好嗎,不要因為 一時的生氣而做出無法反悔的事。

人們爭爭吵吵,常常只是為了雞毛蒜皮的小事而氣憤不已,一旦失去理智做出遺憾終身的事,可就得不償失;生活中人與人相處難道就不能快樂一點,心胸難道就不能開闊一些,為什麼要鳥煙瘴氣,最後不但自己受了氣,別人也不好過,恨別人痛苦的是自己,人是群居動物,無時無刻都必須與人相處,就應該待人親切溫和,不要老是繃著一張臉,別人看見了就害怕,這麼一來就沒人敢靠近你,所以人緣越來越不好。

人與人相處時以禮相待是應有的態度,不管身份如何、地位如何、學識如何、都不能忘記 以禮相待;聖經上說:「你們希望別人怎樣對待你們,你們也要怎麼待人。」如果說是別人讓 你痛苦,不如說是自己修養不夠,看見別人表情冷冰冰的,那麼自己也該想想自己是不是也這 樣,有沒有跟別人一樣造成別人的痛苦。

看完這本書,覺得自己有時候也會像書中故事裡的主角一樣,不夠尊重別人,對人沒有諒解,在沒檢討自己的錯誤就先怪罪別人,有時候事情是一體兩面,站在對方的立場,角色互換一下,其實可以看的更清楚,如果真的做錯事了,覺得對不起別人,只要檢討反省,道歉永遠不嫌遲。

這本書告訴我:不要覺得自己人緣差,人緣差有三分之二的原因都是因為自己所造成的,書中整理出一些重點,有時候改變一下自己的個性與行為舉止,就會換來不同的友情與別人對你的看法;有時候敞開心胸,學會相互尊重,或者是露出快樂表情,把微笑帶給別人,跟別人說話是任何玩笑都不可隨便說出口。

作家吉布倫說:「待人親切溫和,並不表示軟弱與沒有信心,而是力量與果斷的標誌。」 多一分禮貌,就多一分合諧;這樣相處起來必然和和氣氣,還會減少摩擦或衝突,「有理走遍 天下,無理寸步難行」別忘了把微笑掛在臉上,保證讓你人見人愛,成為最迷人和最受歡迎的 人物,因為禮貌讓人更有魅力。

禮貌是待人處事的珍貴美德,也是贏得好感的重要關鍵。

想擁有好人緣、招來好福氣,一切從自身做起!隨時敞開心胸,專重他人,你將發現生活 更快樂。

四、討論議題:

如果這世上人人都有禮貌,這個社會會變得怎麼樣?